

新西藏·新作为·新形象

经济新亮点

本报拉萨6月26日讯(记者 李梅英)日前,拉萨海关发布消息:今年1至5月,西藏外贸进出口总值突破38.46亿元,同比增长13.2%,超出全国外贸增速10.7个百分点,在全国排名第8。

在自治区七地(市)中,拉萨市和日喀则市表

现亮眼,继续担当外贸“双引擎”。其中,拉萨市占比59.7%,日喀则市占比39.5%。日喀则市进出口总值达15.2亿元,同比增长43.3%,势头强劲。

今年以来,拉萨海关聚焦主业,深化知识产权保护,助力企业品牌建设,全方位提升监管与服务质效。通过加大政策供给,持续释放高原特色产业潜能,探索生态优先、绿色发展新路径。

日喀则海关精准发力,针对青稞制品、藏香、冰红茶、矿泉水等本土特色产业,提供“一业一策”

“一企一策”服务,推动岗巴羊、帕里牦牛、亚东鲑鱼等10家本土企业完成特色产品知识产权海关备案。截至目前,日喀则市2025年新增注册外贸企业15家,同比增长6.6%,全市共有135家外贸企业完成注册备案。

据介绍,下一步,拉萨海关将依托日喀则国际陆地港枢纽作用,深化“区港联动”“区岸联动”协作机制,完善集货、仓储、运输全链条服务体系,助推本土特色产品高效“出藏”,助力企业扩大国际市场份。

2025年6月 27日 星期五

乙巳年六月初三

今日八版

第24013期

中国西藏新闻网网址:<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

中共中央办公厅 国务院办公厅关于全面推进江河保护治理的意见

(二〇二五年六月十七日)

为深入实施国家“江河战略”,全面推进江河保护治理,进一步提升水安全保障能力,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,统筹高质量发展和高水平安全,贯彻落实长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略部署,坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路,坚持重在保护、要在治理,以流域为单元,统筹推进水灾害、水资源、水生态、水环境治理,传承弘扬水文化,健全江河保护治理制度,形成江河哺育人民、人民守护江河、人水和谐共生的江河保护治理格局。

主要目标是:到2035年,现代化流域防洪减灾体系基本完善,防洪安全保障能力显著提高;水资源节约集约利用水平进一步提高,城乡供水安全保障水平明显提升;江河生态环境质量全面改善,水生态系统健康稳定;水文化繁荣发展,影响力显著增强;江河保护治理体制机制更加完善,人水关系更加和谐。

二、全力保障江河安澜

(一)构建流域防洪减灾新格局。遵循“两个坚持、三个转变”的防灾减灾救灾理念,科学确定不同江河流域防洪减灾思路举措,统筹处理好洪水蓄、滞、泄、排关系,优化流域防洪减灾体系布局,提升洪涝灾害防御能力和应急抢险救灾能力。坚持流域和区域相协调、工程和非工程措施相结合,统筹干支流防洪体系建设,提升适应气候变化能力,增强应对极端暴雨洪水的韧性。

(二)完善流域防洪工程体系。健全由水库、河道及堤防、蓄滞洪区等组成的流域防洪工程体系。推进防洪水库建设,提升已建水库防洪能力,强化库容管理。定期开展水库水闸安全鉴定,及时除险加固。推进大江大河干流堤防达标建设,加快中小河流系统治理,实施农村水系综合整治。加快推进蓄滞洪区建设,完善功能布局,加强空间管控和产业引导,依法加强蓄滞洪区管理,严控人口迁入,引导区内人口有序外迁。实施洲滩民垸分类治理。完善城乡防洪排涝体系,健全洪涝联排联调机制。提升山洪灾害防治和风暴潮防御能力。

(三)构建雨情水情监测预报体系。优化气象水文监测站网布局,强化监测设施和信息资源共建共享,延长洪水预见期,提高暴雨和洪水预报精准度。完善预报、预警、预演、预案措施,加强产流汇流模型和洪水演进水力学模型研发应用。加强水文气象联合科学研究、核心技术攻关和技术标准协同。

(四)健全洪涝灾害防御工作体系。立足防大汛、抢大险、抗大灾,聚焦水库、河道及堤防、蓄滞洪区、山洪灾害易发区,依法严格落实洪涝灾害防御责任,构建科学专业、支撑有力、反应迅速的决策支持机制,健全权威统一、运转高效、分级负责的调度指挥机制,完善流域洪水防御方案和调度方案,增强极端暴雨、特大洪水、重特大险情灾情等应对处置能力。

(下转第二版)

知晓毒品危害 共享健康生活

我区各地开展形式多样的禁毒宣传活动



图为二十五日,日喀则市亚东县帕里边境派出所民警向学生讲解吸毒的危害。本报记者 赵文慧 本报通讯员 员白玛仓觉 摄

对毒品的警惕性,在全社会营造禁毒的浓厚氛围。

25日上午,自治区禁毒办联合团委、拉萨市禁毒办举办2025年“6·26”国际禁毒日禁毒宣传教育活动。

26日,国际禁毒日禁毒教育基地揭牌暨禁毒教材捐赠发放仪式。自治区禁毒委相关负责人表示,全区各级禁毒部门要以此为契机,全面深化“打防管控宣”等禁毒措施,保持严打高压态势,突出做好具有我区特色的毒品预防教育,全力推进全区禁毒工作有效开展。活动现场,中国禁毒基金会为我区学校捐赠了十万本青少年禁毒教育读本《少拾“瘾”》,公安部新闻传媒中心所属出版社为我区学校发放《青少年毒品预防专题教育手册》。

25日,在日喀则市亚东县,帕里边境派出所民警通过情景模拟和有奖知识问答为孩子们带来了一场别开生面的禁毒课,帮助孩子们了解和掌握禁毒知识,将“健康人生、绿色无毒”的理念根植于孩

子们心中,为他们健康成长保驾护航。除了在校园内进行禁毒宣传,帕里边境派出所还组织民警将禁毒知识带入社区、工地厂房、田间牧场等,向更多干部群众普及禁毒知识。

26日上午,阿里地县两级禁毒办联合禁毒委成员单位,以“拒绝药物滥用,拥抱无毒人生”为主题,在狮泉河街头开展禁毒宣传活动。活动现场,禁毒工作人员通过发放宣传资料、展示毒品仿真模型与禁毒宣传展板、播放禁毒宣传片等方式,向过往群众详细讲解毒品的种类、危害以及新型毒品的伪装形式,重点强调药物滥用的危害及防范方法。

26日,那曲市聂荣县桑荣乡多康巴村以“防范青少年药物滥用”为主题举办禁毒宣讲会,吸引了众多青少年及家长参与。宣讲会通过真实生动的案例分析,深入浅出地讲解了药物滥用的概念、常见滥用药物的类型,介绍了如何识别青少年药物滥用的迹象,并提醒家长关注孩子身体、行为和社交方面的异常变化,助力孩子健康成长。

(下转第三版)

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语

迎大庆、颂党恩、共奋进

王君正与中国工程院院长李晓红一行座谈

嘎玛泽登参加



近日,自治区党委书记王君正在拉萨与中国工程院党组书记、院长李晓红一行座谈。这是座谈现场。

本报记者 李洲 摄

本报拉萨6月26日讯(记者 张尚华 张黎黎 刘文涛)近日,自治区党委书记王君正在拉萨与中国工程院党组书记、院长李晓红一行座谈。

自治区领导嘎玛泽登、罗梅,中国工程院院士多吉、饶宏、唐菊兴、何川、尼玛扎西,中国科学院院士王成善参加。

严金海在拉萨市调研时强调 扎实推进中华民族共同体建设 为建设 美丽幸福西藏共圆伟大复兴梦想凝聚力量

本报拉萨6月26日讯(记者 张宇)25日,自治区党委副书记、自治区人大常委会主任严金海赴拉萨市堆龙德庆区、曲水县等地,围绕推进中华民族共同体建设、乡村振兴等开展调研。

严金海先后来到乃朗寺和楚布寺,与寺院僧人和驻寺干部面对面交流,详细了解寺庙历史、“三个意识”教育以及文物保护等情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于宗教工作的重要论述,全面贯彻党的宗教工作基本方针,依法加强宗教事

务管理,积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应,不断提高新时代宗教工作水平;要以铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设为主线,引导信教群众爱国爱教、正信正行,坚定不移维护祖国统一和民族团结,为促进宗教和顺、社会和谐、民族和睦作出积极贡献;要坚持正确的中华民族历史观,加强对史料、文化遗产等的保护、整理和研究,深入挖掘各民族交往交流交融历史故事,让文物“活”起来。

(下转第二版)

今年4月,那曲市凭借扎实的双拥创建成果、突出的军民共建实效、浓厚的“爱我人民爱我军”氛围,荣获“全国双拥模范城”称号。

这份沉甸甸的荣誉,是军政军民携手奋进共同镌刻的双拥丰碑,承载着无数感人心至深的鱼水情深故事。

双拥传统赓续绵延

那曲,在这个我国海拔最高、陆地国土面积最大的地级市,青藏公路、青藏铁路、川藏公路北线(317国道)等团结线、幸福路纵横交错。

那曲人民没有忘记那些为解放西藏、建设西藏献出宝贵生命的革命英烈们。在那曲市烈士陵园,雕刻着“革命烈士永垂不朽”的纪念碑巍然耸立。近年来,那曲市投入资金1000万元改造升级市级烈士陵园,投入500万元修缮烈士陵园陈列馆,举行纪念活动120余场次,近1.5万人次接受红色教育。

“解放军在建设‘两路’过程中,不仅凿山辟石、风餐露宿,还派医疗队为藏族同胞治病,让人很感动,其中闪耀的红色精神永远值得我们铭记、传承。”今年清明时节,在烈士陵园西侧的陈列馆内,参观者旺姆指着历史老照片说。

“是谁帮咱们修公路?是谁帮咱们架桥梁?是亲人解放军,是救星共产党……”西藏和平解放74年来、西藏自治区成立60年来,藏北高原上,《洗衣歌》所歌颂的双拥传统赓续不绝,承载“军民一家、民族团结”等内涵的“两路”精神传承不息,在新时代焕发出勃勃生机。

目前,全市建成爱国主义教育基地7个,300余所中小学开设国防教育课程,那曲军分区接待地方政企、学校等机构4000余人次参观军分区军史长廊,涵养了家国情怀,凝聚了国防力量。此外,那曲市积极开展“最美退役军人”“最美拥军人物”评选表彰、送立功喜报等活动,近年来先后涌现出次军、赤空等“全国模范退役军人”代表人物。

拥军工作换新开展

走进那曲,双拥标语随处可见。火车站在候车大厅设置军人优先标识,停车场设置军车免费标识,市县两级各类窗口单位张贴“军人、退役军人、三属人员”优先”标识,更令人暖心的是,全市签约“那曲市拥军企业(单位、商户)”200余家,建成了较为完备的拥军服务网络。

(下转第三版)

藏北高原绽放军民团结之花
——那曲市创建“全国双拥模范城”背后的鱼水情深

本报记者 汪纯